



街头雕塑：修锁匠

## 修锁最讲究的是艺德

修锁匠很容易找，沈丘县城几个市场上都有修锁匠的摊位。但是谁的修锁水平较高，就看生意的好坏了——技艺高的修锁匠，回头客多，生意也比较好。前不久记者慕名采访了做了40多年修锁、配钥匙生意的老艺人毕庆才，他今年已经70多岁了，依然固守在闹市的一角，静静地为他人修锁、配钥匙。

毕庆才说，他小时候家里很穷，只读到高小就毕业了。22岁那年他拜四处游乡修锁配钥匙的顾永忠为师傅。经过师傅3年的言

传身教，毕庆才出师另立门户干起了修锁的行当。师傅教给他4个修锁信条——一心一意；二要守道；三戒贪心；四是不跟梁上君子打交道。那时候的锁就三四种，都是常见的，但也很有讲究。现在的锁多了，锁的具体名称有一开锁、二开锁、三巴掌锁、三道锁、虾尾锁、四开锁、五开锁、龙凤锁、双元锁、迷宫锁（定向锁）、底开锁、转冲锁、倒拉锁、暗门锁、无钥匙锁、方锁、炮仗锁、马缰绳锁、牛角锁、牛尾锁、举梁锁、文字密码锁、数字密码锁等。

## 技艺要学会与时俱进

毕庆才说，自己出师后，在生产队靠修锁挣工分，别的壮年劳力每天是7分、8分，而他出去一天给附近的村民或到集市上修锁，生产队要给他记上10分。当时接触的大多是铁锁，也有民国时期的挂式锁。他修锁的过程中也没少给村民传授自己动手修锁的方法。

要是锁坏了，仔细地把锁检查一遍，看是什么地方坏了。若是用原装钥匙不好开启，首先看是不是锁心内没有油，或者生锈了。锁用久了，没有放入油（如煤油、黄豆油这类的润滑油最好用）保养，锁内的弹簧就很难伸入钥匙孔内。在这种情况下，更应及时注入润滑油，锁才能够顺利开启。

毕庆才说，他最初跟随师傅学习时，师傅并不是手把手地教，而是让自己在一旁看，只有夜晚才有机会弄几把破锁拆拆卸

# 修锁匠：为“铁将军”把脉问诊

□晚报记者 朱保彰

锁，是我们日常生活中必不可少的东西。人们常说大门紧锁称为“铁将军”把门。《辞源》里锁的定义是：“锁，古谓之键，今谓之锁。”《辞海》解释为：“必须用钥匙方能开脱的封缄器”。锁，在我国已经有了相当长的历史了。早在公元前3000年的中国仰韶文化遗址中，就留存有装在木结构框架建筑上的木锁。东汉时，中国铁制三簧锁的技术已具有相当高的水平，三簧锁前后沿用了1000多年，流传至今有金锁、银锁、铜锁、铁锁、木锁，以至于发展到现在的高档电子锁。当然，从古人发明了锁之后，就有修锁匠应运而生，修锁匠至今也有3000年的历史了。而今的修锁匠吃的大多是电子饭，而且生意越来越好。



资料图片



资料图片

从材质上分，有木锁、金锁、银锁、铜锁、铁锁、景泰蓝锁等；按形式分，有圆形锁、方形锁、枕头锁、文字锁、人物锁、动物锁、密码锁、暗门锁、倒拉锁、炮筒锁等；按用途分，有挂锁、门锁、箱锁、橱锁、盒锁、抽屉锁、仓库锁等。毕庆才说，老师傅最讲究技术的道义了，一辈子未给小偷配过一把钥匙，没有上过门为不法分子打开过一把锁。毕庆才兢兢业业靠技术吃饭，讲究的就是艺德，在客户当中，留下了很好的口碑。

卸，一点一滴地掌握修锁技艺，失败了多少次是数也数不清。功夫不负有心人，他的修锁技术异常精湛，加上服务态度好，时间一长，他练就的绝活闻名遐迩。后来国家政策放宽了，允许个体户有偿服务，他的经济收入也大大增加了，从此一家人的生活有了保障。

改革开放后，锁具的品种和式样呈现出多元化，什么样的锁具都有。毕庆才开始边修边学，直到现在什么样的锁都能修。在25年前他还买了台电子配钥匙机器，告别了用手工锉的历史。毕庆才说，自己现在掌握了现代化的修锁技术，每月能挣上两三千元，靠的就是高科技的手段。

记者名片：朱保彰

手机：13592220020

QQ：809857073

邮箱：zkwbz@126.com

## 足 迹 密 码 的 人



### 纪实文学（连载）

■张新安

#### （一）领命破盗案不料受挫

人生的第一次，总是让人刻骨铭心。王清举也不例外。

1973年，已经在公安机关干了15年文秘工作的他，被充实到刑侦科，由文变武，由掂笔杆改为耍枪杆。上任不久，周口长途汽车站发生一起会计室被盗案，领导派王清举主办此案。他率警到现场后，发现门锁、门窗完好，室内三斗桌抽屉被撬开，次日准备发工资的4200元钱不翼而飞。拍照、固定现场后，分析认定是内盗，排查有关人员，五六名民警前前后后折腾半年，案件也没办出个眉目……

编者按：大千世界，芸芸众生，世界上凡是有人的地方，就必然会留下脚印。而男女老幼、高矮胖瘦、喜怒哀乐、老弱病残者行走的姿势、习惯、步法、步态、步幅却又是千差万别，各不相同。正直、歪斜、里八脚、外八脚、扭腰、端肩、挺胸、甩臂、前倾、后仰、外抛、内拧，这些人们司空见惯的形态各

异的步姿，殊不知却蕴含着留下脚印者的年龄、高低、胖瘦、行姿、步姿、负重、职业习惯等特征密码。合法公民会留下，犯罪分子也会留下。周口市公安局原副处长、河南省优秀专家、三级警监、教授级高级工程师，河南、湖南省公安高等专科学校客座教授王清举，就是一位倾四十年之精力，致力于研

究和破解犯罪分子脚印密码的行家里手。

老骥伏枥，志在千里。目前，已78岁高龄的王清举仍然没有离开刑侦一线。本报分10期连载记者张新安的纪实文学《破解足迹密码的人》，向读者介绍这位令人敬重的、一身传奇色彩的公安老英雄。

的犯罪事实。

案破之日，省公安厅举一反三，在案发现场举办学习班，现场演示，以会代训，普及步法追踪技术。王清举有幸参加，与会期间，他充分利用这次难得的机会，如饥似渴地学教材，听讲课，观摩表演，现场实践，反复测试，较快地掌握了以脚印找人的基本基础知识。

通过脚印可以找到人，真是太实用、太神奇了！自此，王清举对步法追踪技术产生了浓厚的兴趣，心无旁骛，钻进了学习步法追踪的技术里。他想，要是能早点掌握，汽车站的盗窃案也不至于破不了。

时隔不久，安阳县马家沟银行分理处负责人在值夜班时被人杀害，犯罪分子撬开保险柜，抢劫现金20多万元，这在当时简直是天文数字。省公安厅高度重视，急速调包括王清举在内的各地、市刑侦科长到案发现场，介绍案情，勘查现场，集思广益侦破方案。

有人根据现场粗糙不平的水泥地面仅有的一枚不太清晰的脚印，认为马家沟位置偏僻，犯罪分子应该是个短腿流窜的惯犯，倾向于一人作案。也有人认为撬门杀人，使用的不是一种作案工具，杀人用的是钢管之类的钝

器，撬门、撬保险柜使用的是撬杠，应该是俩人作案。

而假如是俩人，地面上为何仅留有一枚脚印呢？

两种意见乍听都有道理，但理由又都不充足，谁也否定不了谁。在两种意见僵持的情况下，省公安厅把大名鼎鼎的马神仙马玉林请到现场。马玉林用高倍放大镜仔细观察那枚硕果仅存的脚印后，权威性地排除了独角虎作案的可能，语惊四座地告诉众人：“这是一枚重叠的脚印，应该是二人结伙作案。年龄一大一小，大者30多岁，小者20出头；个头一高一低，高者1.70米以上，低者1.60米左右，体态一胖一瘦。”老先生以他那双独有的深邃洞微的慧眼，拨开迷雾，形象逼真，惟妙惟肖地勾勒出犯罪分子的体貌特征，确定了正确的侦查方向，使案件很快告破，两名嫌疑人的体貌特征与马玉林刻画的基本一致。

这起案件，让身临其境的王清举再次感到震惊，受到启迪，更加彻悟到步法追踪的奇妙与实用，深为马玉林敏锐的观察力所折服，并由此萌生了拜马玉林为师，提高自己步法追踪水平的念头。